



刘邦初起兵就差点被灭

文 / 程步

刘邦起兵之后，第一要务是攻城略地建立根据地，以获取钱粮和兵员。一攻胡陵不下，刘邦审时度势，退兵丰邑。在丰邑大败泗水郡监平之后，刘邦趁胜追击，泗水郡监平逃往胡陵，退进城中。刘邦复又追到胡陵城下，再次形成了围攻胡陵之势。这一次刘邦没有像上一次那样使蛮力攻城，而是借战胜之威，派人入城劝降。派去的使者是萧何与夏侯婴。

夏侯婴是沛县衙门管养马驾车的衙役，后来通过考试当了县吏。刘邦做泗水亭长时，夏侯婴每次驾车接送沛县衙门的客人路过泗水亭，都要与刘邦小叙（汝阴侯夏侯婴，沛人也。为沛厩司御。每送使客还，过沛泗上亭，与高祖语，未尝不移日也。婴已而试补县吏，与高祖相爱）。刘邦派夏侯婴与萧何一同进胡陵劝降泗水郡监，应该是萧何主使，夏侯婴副使兼驾车驭手。

泗水郡监曾经十分赏

识萧何，要把他提拔推荐到中央工作。即使这个名叫平的郡监不是当年那人，萧何毕竟在郡里工作过，应该有熟人不陌生。萧何与夏侯婴冒着生命危险进胡陵城，果然不辱使命说下郡监平。平以胡陵城投降刘邦（婴与萧何降泗水监平，平以胡陵降）。刘邦占领胡陵，立刻兵进薛城去攻打泗水郡守壮。不知道这其中是不是使了诈谋，比如叫郡监平带路等，刘邦轻松攻入薛城击败郡守壮。郡守壮向戚城败退，刘邦部将曹无伤率军猛追，斩泗水郡守壮于戚邑（引兵之薛。泗川守壮败于薛，走至戚，沛公左司马得泗川守壮，杀之）。至此，刘邦起兵旗开得胜，只两个月的时间，已经基本解除了秦国在泗水郡的军事力量，占领了众多城池，拥有了充足的钱粮和兵员的保障。

此时刘邦身边的武将有曹无伤、曹参、吕后、周勃、樊哙、周定、周縡、孙赤等，文臣有萧何、夏

侯婴、任敖等。两攻胡陵一退一进，劝降郡监平和突袭斩郡守壮，所有这一切都表明，从一开始，刘邦军事集团就拥有审时度势随机应变的谋臣，和强攻克敌的武将，革命势头很好。

可是，正当刘邦要以泗水郡作为根据地，去实现自己突然辞官落草定下的人生梦想时，新的敌人来了。这个敌人不是秦军，不是章邯，而是造反军的同志和刘邦的战友。同志和战友狠狠地捅了刘邦一刀，致使刘邦前功尽弃，初起的革命事业一跌而入低谷，险象环生，甚至生死不保。

秦二世二年十一月，陈涉派魏国人周市来占领泗水郡，周市一通威逼利诱，负责为刘邦守丰邑的雍齿立刻投降了周市，把刘邦一家老小都捂在了里面（雍齿叛沛公，以丰降魏）。刘邦闻报大怒，立刻率军离开胡陵、薛城，回攻丰邑。岂料这一攻竟然以失败告终。刘邦一气，

大病一场。想想沛县城再不能有失，只得退回沛县城固守（沛公引兵攻丰，不能取。沛公病，还之沛）。此时魏国的王族宁陵侯魏咎从陈涉处返回魏地，自立为魏王。泗水郡当年属魏国，官绅百姓反秦者，一百多年形成的奴性，自然是觉得效忠魏王名正言顺。对比刘邦小亭长，魏咎是魏王的叔父，那才是正根。秦末战乱，不是什么农民起义，而是刘国贵族的复辟战争。陈涉也不是什么农民，而是六国被打败的旧军吏陈胜吴广起义，起而无义。刘邦师出无名，名不正事不顺，忙活半天刚刚建立起来的根据地，顷刻间土崩瓦解。如果不能尽快地夺回丰邑，严惩叛徒，妻儿老小事小，手下人傍大树归正根必然一哄而散，甚至砍了刘邦的脑袋去请功也未必。刘邦必须立刻采取行动，一刻也不能迟缓。

“宰相”和“丞相”有什么区别？

文 / 三甲第四

在中国古代历史上，丞相是重要的官职，可谓“一人之下，万人之上”，比如在三国这一历史阶段，诸葛亮、曹操的两位丞相都掌握各自朝廷的大权。

正是因为丞相的权力过大，朱元璋在建立明朝后，正式废除了丞相这一官职。不过，对于重要文臣，很多人以“宰相”来称呼，比如明朝大臣张居正，就被后世誉为“明朝第一宰相”。

宰相是中国古代对于辅佐君主并掌握国家最高行政权力的官员的一种通称或俗称，并非具体的官名（只有辽代以其为正式官名）。史传商代有伊尹为相，周代周公为太宰，皆为辅佐君主并掌握国家最高权力的官员，太宰与相就合称为宰相。宰相联称始见于《韩非子·显学》。宰相可以是一个人，也可以是一群人，例如汉代的丞相可以称之为宰相，很长时间就是一个人，魏晋南北朝的录尚书事可以算宰相，唐代的三省长官，甚至参加政事堂会议的官员都算宰相，宰相就是一群人。唐朝早期设北、南面官，有所谓北宰相、南宰相，有学者认为是可汗

之下统帅部族的首领，非宰辅性质，存疑。

丞相与宰相不同，丞相是正式的官名，先秦时期有相、相邦等之名，秦朝建立之后，正式设置丞相。西汉建立，承袭秦制，设置有丞相，至哀帝元寿二年（公元前1年）改丞相为大司徒，这段时间有220年，是历史上丞相这一官职设置最久的时期。自哀帝至东汉建安十三年（208）这200余年间不设丞相，建安十三年曹操复设并任丞相，但时间很短。魏晋南北朝370年间，除东晋初年、北朝较短时间外，不设丞相，隋朝不置丞相，唐宋时期也基本不置丞相，唐玄宗开元元年（713），改尚书左右仆射为左右丞相，南宋乾道8年（1172）亦改尚书左右仆射为左右丞相，元朝于中书省置丞相，自秦至明朝初年朱元璋废丞相的1600年间，丞相的设置断断续续，作为官名的丞相在历史上存在时间并不长。

秦汉时期尚无官品制度，因此秦汉的丞相没有官品，但丞相是百官之长，其官阶是最高的，当时的官阶是用秩俸来显示的，丞相的秩俸号称万石。魏

晋南北朝时期，九品官人法制度为每个官职设计了任用的资品要求，任官所需要的资品被人们称之为官品，丞相官品为一品，它的意思是丞相需要由最优秀的人来担任。梁武帝改革，为官品加注，“帝于品下注一品秩为万石”。这样官品就有了官阶的含义，一品官，就是国家组织中最高的官。唐代的左、右丞相是由尚书左、右仆射改置的，所以其官品从原来的官品。唐代的左、右仆射官品为从二品，左、右丞相的官品也就是从二品。宋代的左、右丞相也是由尚书左、右仆射改置的。南宋乾道8年之前，尚书左、右仆射官品为从一品，改为左、右丞相之后，代替了原来三省长官的地位，官品上升到正一品。元代的丞相官品亦为一品。

《通志》、《通典》乃至《文献通考》里面都说：“黄帝置六相。尧有十六相。殷汤有左右相。周成王有左右相。”这些都不可信。“相”作为“高级助手”的意思乃至春秋左右才出现，黄帝他们不可能提前知道。

但相国与“丞相”一职是完全不同的，因为出

土文物（秦国东陵器物）上刻有金文：八年相邦薛君、丞相史。这证明相国与丞相是两种完全不同的官职，而且是同时并存的，而且相国地位高于丞相。《史记》中也记载了汉相国和汉丞相是同时并存的职务，而且汉相国地位高于汉丞相。此外，汉初的各个诸侯国也都同时设有相国和丞相职务，例如燕王臧荼的燕相国温侯和燕丞相昭涉掉尾。

丞相一职在中央政权里的彻底废除，是在明太祖洪武十三年（1380年），罢丞相之职，建议权归六部，决定权归皇帝。而最后的三位丞相是李善长、胡惟庸、汪广洋。为丞相这一制度殉葬的是这最后的三位丞相以及与之有关联的几万人：原丞相李善长，在十年后（1390年）李善长以胡党获罪，连其妻女弟侄家口七十余人一律处死；左丞相胡惟庸，以谋反罪被处死，株连杀戮者达三万余人，前后延续达十年之久；右丞相汪广洋，也因为与胡惟庸案有牵连，在流放途中被诛杀。

所以有人说，丞相这一制度的开局是个喜剧，而结尾却是一个悲剧。

年羹尧绝对是“自杀”

文 / 盛京关捷

本来，雍正与年羹尧的感情特别深厚。雍正即位之初，很多重大政治、军事问题，都是要与年羹尧共同讨论并最后做出决定。平定青海之后，雍正甚至称他为恩人，甚至号召自己的子孙世世代代要记得年大将军。年羹尧一步步走向断头台，应该是咎由自取。年大将军被杀，是在雍正三年12月，从常理上讲，任何一个理性的皇帝也不会在自己即位之初就动一个位极人臣的重量级人物，这很危险，闹不好要翻车。百废待兴，如不是百般无奈，雍正不可能去废这个大老虎，又何况这个年羹尧又曾是他一手提拔的，打脸啊，可是，这个铁面皇帝没有第二种选择。

让我们看看，年羹尧在雍正即位后都做了哪些不可饶恕的事情——

第一，擅作威福。年羹尧自恃功高，牛气直上九重天。他在官场中一向爱谁谁，谁都不放在眼里。他本是公爵，与王爷差不少等级呢，可是，蒙古扎萨克郡王额附阿宝见他，他竟要求人家给他行跪拜礼。进京时，郊迎的王公以下官员跪接，他安然坐在马上行走，看都不看人家一眼。王公大臣下马向他问候，他只是点点头而已。更有甚者，他在雍正面前，态度竟也无人臣礼。他曾向雍正呈其出资刻印的《陆宣公奏议》，雍正本打算亲自撰写序言，尚未写出，年羹尧自己竟然写出一篇，并要雍正帝认可。这算什么？这是问鼎啊，雍正能咽下这口气吗？

第二，结党营私。当时在文武官员的选任上，凡是年羹尧所保举之人，吏、兵二部一律优先录用，号称“年选”。年羹尧私心更大，他是个注重培植个人势力的人，每当有肥缺美差，他必须安插自己的亲信，而亲信之亲取决完全银两。他弹劾直隶巡抚赵之垣，赵因此而丢官。于是，转身投靠年羹尧门下，先后送给他价值达20万两之巨的珠宝。年羹尧就再也不认为他“庸劣”反而借雍正二年进京的机会，特别将赵带到北京，向皇上力保其人可用。雍正是干什么的，他什么事不是心里明镜似的。他给这个不争气的奴才记着呢。

第三，贪敛财富。年羹尧发达不忘贪腐，贪赃受贿、侵蚀钱粮，累计达数百万两之多。由公爵、一品大员变成绝对无可争议的大老虎。

雍正二年12月，年羹尧见驾后接到一道谕旨，文中说“若倚功造过，必致反恩为仇，此从来人情常有者。”这是在警告他，也算是仁至义尽。可是，昏了头的年羹尧仿佛没看见一般。权力使他变成疯子和傻子，即使他是进士出身。

明明有警告在前，但在接下来的一年里，年羹尧依然疯傻。

雍正三年正月，他指使陕西巡抚胡期恒参奏陕西驿道金南瑛，雍正识破他这是想用自己的人，没有理他；他依然看不出眼色，继续参劾四川巡抚蔡珽威逼所属知府蒋兴仁致死，蔡珽因此被罢官，经审讯后定为斩监候；而年羹尧的私人王景灏得以出任四川巡抚。雍正再次否决了他这个做法。按说，他应该明白点了，可是他偏不明白。这年三月，在群臣上表称颂皇帝的时候，他随手就随便写了一表，不但字迹潦草，还将“朝乾夕惕”误写为“夕惕朝乾”

到这个时候，谁还能救年羹尧？谁也救不了。9个月后，朝廷议政大臣向雍正提交审判结果，给年羹尧开列92款大罪，请求立正典刑。

雍正说，年羹尧深负朕恩，擅作威福，开贿赂之门，因种种败露，不得已执法，以为人臣负恩罔上者诫。这92款中应服极刑及立斩的就有30多条，但念及年羹尧功勋卓著，于是表示开恩，赐其狱中自裁。

年大将军最后的结局怪不着雍正，他是将自己给活活“战死”了。